Iata o isprava realizata de catre astrocolegul nostru, Daniel Bertesteanu privind inregistrarea curbei de lumina produsa  de catre o EXOPLANETA, stele variabile si alte obiecte de deep sky exotice. 

Tranzitul exoplanetei TrES-3b
Constelația Hercule urcă mult pe cer în această perioadă și este asociată în mitologie cu cea de-a 11-a muncă a lui Heracles prin care acesta trebuia să fure merele de aur din grădina Hesperidelor, mere care erau păzite cu strășnicie de dragonul Ladon (constelația vecină-Draco). Deși constelația Hercule conține stele puțin strălucitoare iar noaptea la vizual nu sare în ochi precum vecinele sale Boarul, Lira sau Vulturul, aici se află obiecte de interes cum ar fi roiurile globulare M 13 și M 92, roiul de galaxii Abell 2151, numeroase stele variabile precum și stele cu exoplanete.

Săptămâna trecută, profitând de faptul că Luna a fost în faza de Crai Nou, am decis să observăm tranzitul exoplanetei TrES-3b. Ea orbitează steaua GSC 03089-0092 aflată la distanța de 750 de ani lumină față de noi, stea puțin mai mică decât Soarele1 și care poate fi observată prin telescop la aproximativ 1° vest de steaua θ Herculis, strălucind cu magnitudinea aparentă de 12,4. 

Exoplaneta TrES-3b este o planetă gazoasă extrem de fierbinte, de două ori mai masivă decât Jupiter și care se află la numai 3.3 milioane de kilometri față de steaua GSC 03089-0092 pe care o orbitează în 31 de ore cu viteza de ~680.000 km/oră1,2. Punând lucrurile în perspectivă, Mercur se află la distanța de 57 de milioane de kilometri față de Soare și îl orbitează în 88 zile cu o viteză de 170.000 km/oră.3
Pentru amatori, exoplanetele de tip “Hot Jupiters”4 cum este și TrES-3b sunt ținte ușor de observat prin metoda tranzitului deoarece sunt suficient de mari pentru a bloca o parte decelabilă din lumina stelei în jurul cărora orbitează. În plus aceste exoplanete au perioada de revoluție foarte scurtă, faza de tranzit putând fi observată într-o singură noapte așa cum a fost și în cazul nostru. Astfel, tranzitul exoplanetei a durat aproximativ 75 de minute timp în care am observat o reducere a strălucirii stelei cu ~0.03 magnitudini. Raportul cu observația noastră se află pe serverul Exoplanet Transit Database (EDT) al Societății Astronomice Cehe:

http://var2.astro.cz/tresca/transit-detail.php?id=1563111447&lang=en 
În urma analizei fotometrice a obiectelor din câmpul observat de noi, am identificat 5 stele variabile cu perioadă scurtă de tip W Ursae Majoris. Această grupă de variabile cuprinde sisteme binare cu eclipsă în care stelele vin în contact și transferă masă și energie de la una la alta.5 În cele 3 ore de observații pe care le-am dedicat exoplanetei, am reușit să surprindem o parte din dansul acestor stele după cum se poate vedea în curbele de lumină din imaginile atașate. Fotografia adnotată cu poziția stelei TrES-3 (cu roșu), a celor 4 stele de comparație (cu verde) și a celor 5 stele variabile (cu galben) identificate în câmp se află mai jos.

Datorită faptului că tranzitul exoplanetei a durat puțin, am avut timp în aceeiași noapte și de ceva astrofotografie. Cum M13 era în apropiere, am decis că merită o integrare cât să vedem ce este acolo. În centrul imaginii se află Marele Roi din Constelația Hercule, roi globular format din sute de mii de stele a căror lumină a străbătut 22.000 de ani ca să ajungă până la noi. Trecând din centru spre periferia lui, undeva la ora 2, un ochi antrenat observă faimoasa “elice” trilobată iar în plan mai îndepărtat galaxioarele de diferite forme și mărimi ale catalogului PGC.

Detalii tehnice:
Sesiunea de lucru pentru observarea tranzitului exoplanetei s-a desfășurat din localitatea Traian (Jud. Ialomița) pe data de 3 iulie 2019 între orele 00:04-03:05 (TLR+1) timp în care am tras 145 de cadre cu durata de 1 minut fiecare. Pentru captură am folosit o cameră QHY 163 atașată la un newtonian Skywatcher 130/650. 

După calibrarea imaginilor cu darks și flats, extracția fotometrică am efectuat-o în Hyperion Prism folosind 4 stele de comparație6 iar raportul generat l-am urcat în Peranso pentru obținerea curbei de lumină. Pentru cele 5 stele variabile, curbele de lumină au fost generate direct cu Prism.

Imaginea cu pozițiile adnotate ale stelelor variabile, ale celor de comparație și cu poziția stelei TrES-3 a rezultat din integrarea a 145 de cadre x 1 min.

Imaginea cu M13 este formată din integrarea a 25 cadre x 30 sec trase pe 2 iulie 2019 între orele 23:30-23:48.

Control telescop și sesiune- Sequence Generator Pro

Calibrare imagini, aliniere și adnotări- PixInsight

Reducere fotometrică- Hyperion Prism

Curba de lumină la exoplanetă și îndepărtare outliers- Peranso

Referințe:
1  conform cu https://exoplanetarchive.ipac.caltech.edu/ și http://exoplanet.eu/catalog/tres-3_b/
2  pentru determinarea vitezei orbitale a exoplanetei TrES-3b am folosit următorul calculator disponibil online: https://www.omnicalculator.com/physics/orbital-velocity
3  o reprezentare artistică animată a sistemului TrES-3 din Hercule în care puteți compara distanța la care se află exoplaneta față de stea, puteți găsi aici (click pe planet/system/star): https://exoplanets.nasa.gov/exoplanet-catalog/5352/tres-3-b/
4 mai multe despre originile planetelor de tip “Hot Jupiters” și despre cum observarea lor a revoluționat modul în care astronomi înțeleg dinamica sistemului solar și a exoplanetelor puteți citi aici:
https://arxiv.org/pdf/1801.06117.pdf
5  conform cu https://www.aavso.org/vsots_wuma
6  stelele de comparație au fost UCAC4 638-056397, UCAC4 638-056382, UCAC4 638-056345 și UCAC4 638-056347;
